

“BEFAST”识别早期脑卒中

▲ 河南科技大学第一附属医院 王莹

脑卒中是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一组疾病，包括缺血性和出血性卒中。一旦发生脑卒中，将对患者本人、家庭、单位、社会带来极大的负担。通过采取一些预防措施，可以降低患脑卒中的风险，及早识别脑卒中的症状可以快速寻求治疗，从而减轻其后果。

预防脑卒中

控制高血压 高血压是导致脑卒中的主要危险因素之一。通过保持正常体重、均衡饮食、减少钠的摄入、限制饮酒和戒烟等措施，可以控制高血压的风险。

健康饮食 适当的饮食对于预防脑卒中

非常重要。增加水果和蔬菜的摄入，减少饱和脂肪和胆固醇的摄入，选择全谷物和低脂乳制品，可以降低动脉堵塞的风险。

锻炼身体 定期进行适度的锻炼，如散步、慢跑、游泳等有氧运动，可以提高心血管的健康状况，并促进血液循环。

控制体重 肥胖是脑卒中的另一个危险因素。通过保持适当的体重，可以减少患脑卒中的风险。

控制糖尿病 糖尿病是一个与脑卒中相关的独立危险因素。通过控制饮食、定期锻炼、定期检查血糖水平，并遵循医生的建议进行药物治疗，可以减少糖尿病患者脑卒中的风险。

限制饮酒和戒烟 酒精和烟草对心血管健康

有害。戒烟和限制饮酒可以降低患脑卒中的风险。

识别脑卒中

- (1)突然出现一侧肢体无力、活动不灵便；
- (2)突然出现一侧头面部、手脚麻木；
- (3)突然走路不稳、感觉头部眩晕；
- (4)突然失语，讲不出话或者听不懂话；
- (5)突然出现面瘫，口角歪斜、流口水；
- (6)突然双眼向一侧凝视，单眼或者双眼视力丧失或视物不清；
- (7)突然严重头痛，可伴有恶心、呕吐；
- (8)突然意识障碍或抽搐。

在识别脑卒中的症状时，可以采用“BEFAST”的方法来进行判断：

(1) Balance 难平衡；(2) Eyes 看不清；
(3) Face 脸不正；(4) Arms 臂不平；(5) Speech 语不灵；(6) Time 症状出现要提醒，赶快拨打 120。

结束语

脑卒中是一种严重疾病，但通过采取预防措施可以降低患病的风险。控制高血压、健康饮食、定期锻炼、控制体重、控制糖尿病、限制饮酒和戒烟等措施都可以帮助降低脑卒中的风险。同时，使用“BEFAST”方法识别脑卒中的早期症状，可以在脑卒中发作时迅速寻求医疗救助，以最大程度地减轻其后果。提高公众对脑卒中的认识、推广预防知识和急救技能是预防和识别脑卒中的关键环节。

心得安实验阳性是什么意思

▲ 广西柳州市人民医院 林琳 叶健 陈燕

心得安实验 是通过口服心得安（普萘洛尔 20 mg）后，记录对象服药后的 1.5~2 h 的 12 导联心电图变化，再和服药前的心电图检查结果进行比较，来分析鉴别自主神经功能紊乱所致的非特异性 ST-T 改变与心脏病变引起的 ST-T 改变。

普萘洛尔（心得安）被广泛用于心律失常和冠心病治疗，也常被用于临床试验，是因为普萘洛尔（心得安）对 β_1 、 β_2 受体均有阻断作用，对窦房结、房室结、心房肌、浦肯野纤维等均有减慢舒张期除极速度、降低自律性、降低耗氧量、降低心肌收缩力的作用。自主神经功能紊乱引起交感神经张力增高以及有心脏病患者心电图均可显示 ST-T 异常，自主神经功能紊乱还会引起心率增快。

心得安实验适用人群

当临床心电图检查示：ST 段轻度压低，T 波低平或平坦即 ST-T 改变的人群中，一般可见于以下情况：自身冠状动脉血液供应不足，有冠心病高危因素（如长期吸烟、高脂血症、糖尿病、高血压等），高发于中老年人群或者绝经后的女性，男性较女性多见；其他器质性心脏病，可见对应症状、体征、且有关检查结果阳性表现。

上述症状和心电图改变，除见于心肌缺血外，还可见于心脏神经官能症、自主神经功能紊乱的情况。临幊上经常遇到一些中青年人，特别是中年女性，疑似有自主神经系统功能紊乱的，主诉心悸、气短、多汗、胸闷、心前区阵痛等症状，其他对应检查无明显异常结果，但症状与其他器质性心脏病与冠心病难以区分，如果症状严重则会严重威胁患者的日常生活质量。他们心电图就是上述表现：心率增快，ST-T 改变。为鉴别 ST-T 改变是心肌缺血引起，还是功能性改变，适合做心得安实验加以鉴别。

禁用人群

因普萘洛尔（心得安）可引起支气管痉挛及鼻黏膜微血管收缩，故禁用于哮喘及过敏性鼻炎患者；

因普萘洛尔（心得安）会减慢心率，而且有一定的降压作用，所以禁用于窦性心动过缓、重度房室传导阻滞、心源性休克、低血压患者；

因普萘洛尔（心得安）有增加洋地黄毒性的作用，对已洋地黄化而心脏高度扩大、心率又较不平稳的患者禁用。

总体来说，人群不适合开展心得安实验：包括低血压、支气管哮喘、窦性心动过缓、房室传导阻滞等人群；慢性肺部疾患，如慢性支气管炎、肺气肿、肺心病、肺动脉高压人群；重度器质性心脏病且合并心力衰竭、糖尿病、

妊娠、肝肾功能不全等人群也不适用。

怎么进行心得安实验

(1) 试验前 3 天停服有关影响 ST-T 改变的药物（如洋地黄、 β 受体阻滞药、利尿剂）；(2) 试验前描记静息 12 导心电图；(3) 口服普萘洛尔（心得安）20mg 后 1.5~2 h 后描记 12 导心电图，对比服药前后心电图 ST-T 恢复与否，结果：心得安试验阳性（ST-T 恢复正常），心得安试验阴性（ST-T 异常无改善）。可能发生的并发症：低血压、心率减慢、头晕、哮喘发作等。

心得安实验阳性代表什么意思

心肌缺血的器质性心肌病变患者的心电图检查结果可能出现 ST 段压低、T 波的低平和倒置，不过心电图变化也可能是因为自主神经功能紊乱、交感神经过度兴奋。心得安实验即指为患者使用普萘洛尔（心得安），用药后患者心电图压低的 ST 段回位或者出现低平的 T 波转变为正常的直立 T 波，则代表心得安实验阳性，表明患者存在心电图 ST-T 的变化，可能提示不是因为器质性心肌病变有关，而是与自主神经功能紊乱有关。

心得安实验阳性的意义就是说患者在进行心得安实验前心电图结果显示 ST-T 变化，这种变化可能与身体的交感神经过度兴奋、自主神经功能紊乱等有关，但是身体可能并未出现心肌的器质性病变。

普萘洛尔（心得安）可降低心脏耗氧量，在某种程度上改善心肌缺血性 ST-T，但这种作用并不会影响心得安实验的结果。心得安实验通常代表口服 20 mg 普萘洛尔（心得安）后记录对象服药后的 1.5~2 h 的 12 导联心电图变化，再和服药前的心电图检查结果进行比较分析。心得安实验阳性目前暂不考虑是冠心病引起的。

小结

普萘洛尔（心得安）是 β 受体阻滞剂，可对抗儿茶酚胺递质分泌量增加的效应，可抑制 β 受体以减缓心率，减少心肌耗氧量，减轻或清除心肌相对缺氧缺血的作用，纠正因交感神经亢进导致的 ST-T 变化。因此心得安实验可作为鉴别器质性心脏病与心脏官能症的检查方法，也可为临床医师诊治疾病提供参考依据，对指导临床用药，让患者获得积极有效的治疗存在较高的价值。且心得安实验方法简单易操作，并未有明显的副作用风险，且实验成本明显较低，患者接受程度更高。临床认为但凡是未明确临床诊断，但心电图检查结果发现 ST-T 异常，尤其是青年、中年女性群体均可给予心得安实验。

预防夏季常见传染病，健康每一天！

▲ 广西南宁市红十字会医院 梁宇燊

炎热的夏季是多类传染病的高发时节，人们可能会患上各种传染病。想要保证自身健康，就需要了解一些夏季常见的传染病类型，做好预防措施，最大程度降低患上各类传染病的概率。

流行性感冒 流行性感冒一般是由流感病毒引起的，属于一种急性呼吸道感染疾病，具有较强的传染性。其传播途径主要是空气飞沫直接传播，或者是通过被流感病毒污染的物品进行间接传播。一般情况下，该疾病会有 1~3 天的潜伏期，发病后的主要症状为头疼、咳嗽、发热、流涕、咽喉痛等，持续 3~4 天。

预防措施: ① 尽量少去人群密集的公共场所，或者佩戴好口罩，做好防护。② 经常开窗通风，保证室内空气清新。③ 建议不要长时间待在空调房里，并控制好空调房的温度，避免与室外温度相差过多。④ 勤洗手，尽可能少用手触摸眼睛、鼻子等。⑤ 多喝水，饮食上建议清淡为主，并适当运动，增强自身抵抗力。

手足口病 夏季是手足口病的高峰期，该疾病主要是由肠道病毒引起的，常发于 5 岁以下的儿童群体。该疾病的传染性比较强，并且传播速度快，普遍存在交叉感染的情况。该疾病潜伏期一般在 2~10 天，其主要症状是在手、足、口、臀部等位置出现丘疹、疱疹等，部分患儿会出现咳嗽、食欲下降等症状，也有部分患儿仅表现为出疹。

预防措施: ① 注意卫生，养成勤洗手的好习惯。② 开窗通风；对于儿童使用的物品，如毛巾、衣物、玩具等，都应经常清洗、消毒，并且要常晒被褥。③ 隔离患儿，尤其是托幼机构，一旦出现患儿，为了减少感染，预防手足口病，就应让确诊的儿童对症治疗并居家隔离 2 周。与此同时，还要对儿童接触过的区域以及被褥、玩具等进行消毒。④ 接种疫苗，对于 6 月龄至 5 岁的儿童，建议接种 EV-A71 型灭活疫苗。

感染性腹泻 引起感染性腹泻的病原体有十多种，大多数是细菌、病毒感染引起的腹泻。该疾病的传播包括进食被污染的水与食物、与腹泻患者密切接触等。临幊上，其主要症状是频繁大便，并且可能伴随恶心、呕吐、发热等症狀，情况严重者，还会出现酸中毒、休克等。

预防措施: ① 注意环境卫生，保证

水源干净。② 注意食品卫生，如果生吃蔬菜瓜果，建议清洗干净再吃，尽可能不喝生水，不吃腐烂、发霉的食物。③ 餐前便后要洗手，及时清洁、定期消毒桌椅及家具等常接触的物品。

麻疹 麻疹是一种急性呼吸道传染病，主要是由麻疹病毒引起的。该疾病的潜伏期一般在 6~21 天，发热三天后出疹，持续一周左右，皮疹达高峰后，持续 1~2 天迅速好转。早期，麻疹的主要症状有发热、咳嗽、流涕、口腔麻疹黏斑及皮肤斑丘疹等。该疾病的传播一般是通过飞沫传播，潜伏期和出疹后 5 天内都具有一定的传染性。

预防措施: ① 尽可能减少与麻疹患者及其家属接触，降低麻疹的感染率。② 及时接种麻疹疫苗。③ 保证室内有良好的通风。

登革热 登革热是在感染登革病毒之后引起的虫媒类传染病，通过伊蚊传播。伊蚊吸血 10 天之后就会有一定的传播能力，且传染时间比较长，可达半年。临幊上，该疾病的主要症状有发热、伴头痛、眼周后痛，骨、肌肉及关节痛等。

预防措施: ① 定期检查家中有没有可能积水的容器，将其倒掉，并倒放积水器皿。② 注意个人防护，前往户外蚊虫较多的地方，应穿着长衣裤，或涂一些防蚊药，防止蚊虫叮咬。

疱疹性咽峡炎 疱疹性咽峡炎是肠道病毒引起的，不过，并非所有的肠道病毒都会引起该疾病。该疾病属于急性传染性咽峡炎，通过呼吸道或者是粪一口传播，常见于 1~7 岁的儿童。临床症状有咽痛、发热、浅表溃疡等，发病时长一般在 5 天左右，情况严重者，可能长达 2 周。不同患儿的症状不同，可能是头疼、嗓子不舒服，也可能是肌肉酸疼。

预防措施: ① 注意口腔卫生，做好口腔清洁，每天正确刷牙，建议至少早晚各一次。② 与患有该病的患者或者是隐性感染者保持距离，例如，尽可能不一起吃饭，不共用物品，不长时间在同一密闭的空间下相处，降低感染概率。③ 做好家庭消毒工作，选择含氯的消毒剂，如 84 消毒剂。④ 增强自身抵抗力，多注意休息，适当运动，增强自身体质。